

业主和物业公司纠纷不断为哪般?

费舌费心费神皆为“费”

■记者 项颖

不久前,元隆山庄物业管理办公室大门紧闭,小区内的电梯停止运作,住户们上下楼要爬楼梯,高层住户叫苦连连:“回趟家比登万松山还辛苦……”因为断了电,楼道里没有灯,进去就是一片漆黑,一不留神还会摔一跤,住户们上下楼都得准备手电。

小区住户说,小区物业公司服务不到位,收费不合理且账目不清,住户明明上缴了物业管理费,却说“入不敷出”经营不能维持,欠下电费后就立即“撤出”小区,导致电力公司对小区内公共设施实施“禁电”。为此,住户对物业公司怨言颇多,不少住户表示:“先缴费再服务真不是个事,以后谁还交物业管理费?”

我市不少小区的业主和物业公司纠纷不断,核心问题就是“物业管理费的收取和缴纳情况”,一些建成时间较长的小区更甚。大多数业主抱怨物业公司收了钱却没有尽到责任,物业公司则觉得自己吃力不讨好。甚至部分小区还频换物业公司,这其中各方利益交错,就像一团解不开的乱麻,让人头痛。



物业说:“要马儿跑,又不给马儿吃草”

记者走访了多家物业公司,管理人员普遍反映物业管理费难收问题。“每次收取物业管理费,都跟‘乞讨’似的,还要遭白眼,真是很无奈!”

据了解,按国家规定,物业管理公司应先收费后服务,而住户却认为应该是先服务再缴费,这样一来,使得收取物业管理费变成一种“讨债”行为,让人们在思想上产生厌烦情绪。

“巧妇难为无米之炊,收不到物业管理费,我们怎么开展服务工作?现在的住户要求可不一样啊,是‘又要马儿跑,又不给马儿吃草!’”采访中,一物业

问题一:物业不解决问题

金先生是市区万松花园的老住户,他感慨地说:“缴物业管理费就像献爱心,你献或不献,对自己都一样!”

金先生家住二楼,一楼是个小饭馆。饭店嘛,自然要做菜做饭,但散发出来的烟味总是窜进金先生的家里。“冬天还好,一到夏天,那股刺鼻的味道弥漫在家里迟迟不散。我多次向物业公司反映,都没结果。原本以为去年换了新的物业公司会好一点,没想到还是一个模样。”

金先生说,刚住进来那几年,总是按时缴纳物业管理费,但提出的问题没

问题二:物业没尽职尽责

“物业公司很不尽责,还总是上门讨要物业管理费,如果不是在家被‘逮’个正着,我绝对不缴费。”市区清泰小区住户何女士说。

何女士搬进清泰小区已近10年,她说自己是看着小区管理慢慢走向“没落”的:楼道越来越脏,似乎好久才清理一次;草地慢慢“转型”成黄泥地,下雨天,走道上尽是黄泥,不见人清扫;停车位划了好多年了,没见实施,动不动车子被堵;小偷一年里多次光顾,被偷的钱可以缴好几年物业管理费了。小区中

问题三:物业收费没标准

“物业收费根本没有标准,每户人家价格都不一样,非常混乱。”家住安阳路某小区的周女士说。

周女士搬进现住的房子已经有4年,起初一两年,她也是很积极地缴纳物业管理费的,但一次无意中看见了物业工作人员去隔壁家收物业费的情景,她就再也不能缴纳物业费了,见到收费人员也是能避则避,不到最后关头绝不交钱。

“对我说是物业费统一收取,都是600元,但去别人家收取时,就可以讨价还价,才收取了300元,一样的服务,凭

公司负责人无奈地说,物业管理是隐性的,多一个人或少一个人,多注意细节或少注意细节,结果大不一样,付出的成本也很不一样。为了减少隐性成本的开支,物业服务缩水,在行内已成一种潜规则。

采访中,业主纷纷抱怨,所住小区在楼盘交付之初,物业服务还是很不错的,可后来就“王小二过年,一年不如一年”,甚至有些物业公司根本没有服务,自然而然,他们就不愿意缴纳物业管理费。一些业主还列举了对物业公司的几大问题。

给解决,就越缴越没信心,久而久之,干脆就不缴了。

采访中,多数住户反映,因为反映的问题得不到解决,就失去了缴费的“兴趣”。

物业说法:万松花园兴泰物业公司保安谢先生针对这一情况,直喊冤枉:“万松花园有81家店面,很多是小吃店或者饭店。一些住户经常投诉油烟过大,但业主将店铺租给谁,我们无权干涉,只能提醒店主做好卫生工作,尽量降低对住户造成的影响。”

心花坛的栏杆锈迹斑斑,一些供居民健身的器材,没有一件是完好无损的。

市区天成小区的林女士也表示,物业一天到晚就想着收费,但收了费后又没尽到本分。

物业说法:清泰小区安阳物业公司王先生说:“我们也很无奈,住户不缴纳物业管理费,我们请不起人,服务质量自然变差。说起黄泥地,我们更气愤。车主找不到车位,总是将车子开进花坛,下雨天车子开出来,走道上都是黄泥。我们已多次提醒,但根本没人听我们的!”

什么我多交钱。”周女士气愤地说,她向物业一负责人讨说法,负责人还多番推脱,说没这回事,是她无中生有,双方撕破了脸。

采访中,多数住户反映了这个问题。

物业说法:周女士所在小区的物业公司相关负责人表示,物业公司是企业性质的,是以盈利为目的的,要收到钱才能开展一系列的服务,但真遇到难缠的住户也只能退一步海阔天空,先收点钱维持生计才是首要。但如果每个住户都这么不明理,物业如何能经营下去。

物业诉苦:“我们比窦娥还冤”

针对住户的投诉,物业公司负责人表示,业主要求“苛刻”,根本没有体谅物业管理工作的艰辛,甚至还将一些物业管理职责范围之外的要求强加在他们身上。而且住户不缴费现象还会一传十、十传百,越传越多。

万松花园兴泰物业保安谢先生说,物业公司不仅负责小区内的环境卫生、绿化管理,还要定期维护公共设施,协助管理小区内的公共秩序和交通,以及公司与业主约定的事项。许多业主只关心类似收取水电费等服务,而没有看到物业公司在绿化设施等软环境方面的服务。个别住户总是以各种理由拒绝缴费,而物业公司也无计可施,这就影响了那些按时缴费的居民。“我们小区共有274户住户,缴纳物业管理费的大约有50来户,而且是一年不如一年,过不了多久,我们也要撤了!”

谢先生还说了一件让人哭笑不得的事情。兴泰物业刚进驻小区时,看见小区内树木常年没修剪,给很多住户造成了不便。他们便安排工人修剪树木,可竟然有住户投诉物业公司胡乱砍伐树木。“我们真是比窦娥还冤!”

如何迈过收费难的门槛

记者从市房产管理局物业管理科了解到,目前我市共有30余家物业管理公司,除了发展较好的少数几家,其中很多处在“勉强维持”状态,不能形成投入产出良性循环。许多居民拒缴、拖欠物业管理费,全市小区物业管理费的收缴率最高也就70%。物业公司没有正常的收入,就断了生存之路。因此,我市物业公司目前正面临着生存的问题,影响了许多居民区物业管理的发展。

管理科相关负责人建议,为了小区的长远发展,物业公司应该和业主签订具体、细致的合同。比如物业公司服务的具体事宜和达到的具体标准,这样,业主对物业公司的服务和标准一目了然,也可以减少服务标准不

明引起的纠纷,放心缴纳物业管理费,一旦发现不符合标准的,可以直接维权。“现在很多物业公司和业主产生矛盾的主因是互不信任,没有站在彼此的角度设想,将一些小问题处理成了大问题。”相关负责人说。

有关人员认为,物业公司如果一心想着如何为业主提供更好的服务,业主也一定会看到物业公司的好;同时,业主也要多多体谅物业公司的工作。在物业公司开展工作的時候,多多配合,而不是一味挑剔工作中的不足。近年来,各小区都相继成立了业主委员会,在物业公司与业主之间搭起了“桥梁”。只要“桥梁”都发挥了作用,遇到小矛盾尽快解决,物业公司和业主自然会“一家亲”。

王先生还说,为了保护小区“安全”,在保安人手不够的情况下,只好将小区小门全都锁住,但竟然有住户因为车子开不出去,而砸坏了3把门锁。保安一再警告,但住户依旧我行我素,公开说:“我车子就要从这个门开出去,我早上7时准时出门,如果上了锁,我看到1把砸1把!”出于无奈,物业公司只好安排人员每日清晨开门,等车辆驶出后再上锁。

